

EL DEFENSOR DE GRANADA

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses 20 pesetas.—(La de fuera pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 16; en 3.ª, 750; en 4.ª, 3.—Los demás sueltos, cada centímetro id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 150; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Órgano de la prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 15; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al fin de seis o siete se publicarán o no a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMERCIO.—DE dos a cinco pesetas línea a juicio del Director.

N.º 122
18.978

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, pral.

Martes 28 de Octubre de 1919

TALLERES: Moral Alta, 11

NUEVA ETAPA

DOS CAMINOS

A su breve paso por el Gobierno civil de la provincia, el señor del Fresno ha sabido imprimir un honrado concepto del deber.

Se marcha el Gobernador interino dejando una aureola de simpatía. Ha demostrado una buena voluntad que no puede ser por la característica de los representantes del Poder central. Ha demostrado también una independencia que puede dar excelentes frutos de haberse prolongado su gestión. Bien está, pues, que se piense en gestiones a quita, libre de compromisos políticos, para tener clara conciencia de su responsabilidad ante el pueblo de Granada.

Lo más interesante de este período, ha sido la demostración de que un Gobernador que no está bajo la influencia perniciosa del partidismo, puede hacer mucho en provecho de los intereses generales. Sobre todo, en este gravísimo problema de las subsistencias que constituye la nota más aguda y más terrible de los conflictos actuales. Entendiéndole así, el señor del Fresno, no ha enseñado más que los imperativos de su deber, y no ha tenido inconveniente en desoir las órdenes de arriba para escuchar los clamores apremiantes de los de abajo.

Si esta actuación no ha dado fruto en toda plenitud, ha sido por falta de tiempo. El Gobernador interino ha persiguido a los acaparadores y exportadores; los ha multado con espíritu de justicia; ha esbozado, en fin, el único programa eficaz que puede seguirse para acabar con el agio y defender al pueblo contra sus explotadores. El escandaloso abuso que nos empobrece y nos arruina a los granadinos, ha encontrado un digno infranqueable.

Se llevará el señor del Fresno la animosidad de los negociantes especiosos; pero le queda para su satisfacción el aplauso popular. Y ahora...

Ahora toma el mando de la provincia el señor Canga-Argüelles. El nuevo Gobernador nos hablará seguramente de sus buenos propósitos. Para nosotros, sin ponerles en duda, lo hablaremos de los problemas granadinos, que reclaman realidades y no palabras. Y le presentaremos dos ejemplos negativos: el del infante señor Aparicio, de ingrata memoria, y el del malaventurado señor Salas que en poco tiempo tuvo la habilidad de crearse en Granada una atmósfera irrespirable.

Se ha dicho, acaso el propio señor Salas fué el progenitor de estas afirmaciones, que Granada es hoy una de las provincias más difíciles de gobernar por el estado en que se hallan sus problemas sociales y políticos. Tal vez sea verdad todo esto. Tal vez esas manifesta-

ciones sólo sean una declaración de incapacidad gubernativa, con las cuales se quiere disfrazar un fracaso inevitable.

De todos modos, sepa el nuevo Gobernador que esta no es una población levantisca, ni alborotadora, ni aficionada a las agitaciones turbulentas. Aquí se puede gobernar muy apaciblemente... siempre que se sepa gobernar. Porque lo que aquí ocurre, lo que está bien que ocurra, es que el pueblo granadino inclina a todas las clases sociales—quiere que se le gobierne con justicia y que se le administre con honradez. Nada más.

No le parecerá al señor Canga-Argüelles una aspiración exagerada... Aquí no queremos que los gobernadores desatiendan los problemas públicos para politiquiar con vistas al partidismo. No queremos que se haga más política con arreglo al viejo sistema. No queremos que vuelva a reafirmar, ni rematadamente, las caciquerías que fueron destruidas por un movimiento ciudadano. Ni aquellas, ni ninguna.

Aparte a un lado el nuevo Gobernador estos aspectos repudiados enérgicamente por el pueblo granadino, y anechará al camino llano y precipia a la episión. Si entre el caso afirmativo del señor Salas, se decide nuestro gobernador por este último, será el primero en fomentar las dificultades que le saldrán al paso.

Dacémosle un gran acierto al señor Canga-Argüelles. Aquí hay ahora mismo un problema enorme y apremiante: las subsistencias. Todo lo que no sea desarrollar una política de abastecimientos honrada, enérgica, persistente, es aumentar el malestar, la inquietud, el descontento del público. Y multiplicar los peligros.

Subsistencias y nada más que subsistencias. Esta es la gran cuestión. Hay que ir duramente contra el acaparamiento, castigado con mano inflexible a los perturbadores del mercado; hay que reprimir con todo rigor las exportaciones fraudulentas; hay que reducir al límite justo los precios de todos los artículos de primera necesidad, evitando que el especulador se le escape, se le explore y se le haga víctima de infames especulaciones. Es una palabra, hay que hacer posible la vida a todas las clases sociales, incluída la más humilde.

En esta labor queremos ver empleadas las actividades del nuevo Gobernador civil. El señor Canga-Argüelles, de quien tenemos las mejores referencias, nos dirá que no, no con palabras, si viene a defender intereses partidistas o a fomentar los intereses públicos. Nosotros, en bien de Granada la deseamos una buena gestión.

Ecos de sociedad

El domingo último marchó a posesión de su nuevo destino en Barcelona, el digno ex presidente de esta Audiencia don Juan Antonio Fort, acompañado de su señora hija.

Puede despedirse por las autoridades y numerosos amigos.

Con su distinguida familia, han regresado de Sanjaquí las bellísimas señoritas Carmen Fernández y Laura Calvente.

Le damos nuestra bienvenida.

Ha dado a luz una hermosa niña la señora doña Carmen Jiménez Quero, esposa del acreditado industrial de esta plaza don Angel Escobedo.

Tanto la madre como la recién nacida, se hallan en perfecto estado de salud.

Se halla fuertemente acorralado en Maraca, habiéndose visto obligado a guardar cama, el joven don Luis López Romero.

Caida desgraciada

Ayer tarde se encontraba quitando los telos de la casa número 1 de la calle Herne del Hato el carpintero José Sánchez Hurtado, de 39 años, teniendo la mala suerte de que se volcara la escalera donde estaba subido, cayendo al suelo de una altura de tres metros.

Acudió en auxilio de José un compañero, y al verle en el suelo sin sentido,

Crónica militar

Orden de 1.ª plaza
Parada, Córdoba.—Este día, don Francisco Ruiz del Portal, coronel de Caballería.—Imaginario, don Luis Blanco Pérez, coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, don Luis Madrid Alcalá Zamora, capitán de Artillería.

Columna mixta a Almería
El día 29, se organizará una columna mixta que saldrá para Almería, a las nueve de la mañana, una vez organizadas las fuerzas en el pazo de San Sebastián.

Dicha columna la compondrá: un batallón del regimiento de Córdoba número 10, una compañía de ametralladoras del mismo, dos escuadrones de cazadores de Lusitania, un grupo de dos baterías del cuarto regimiento Artillería Ligera, con todos sus elementos.

Las fuerzas irán al mando del coronel de Caballería señor Ruiz del Portal, al cual acompañará un oficial de cada cuerpo, que han de conducir al ejército; éstos serán nombrados por sus respectivos jefes y se emplearán en transmitir órdenes, organización de la columna, gráficos, itinerarios, etcétera.

La fuerza regresará para la segunda columna.

Avance y nuevas posiciones
Tres columnas mandadas por Mateverde, Avanzadas Guardas, desde Afia y ocuparon tres posiciones.

En los dos días se han avanzado veinte y dos kilómetros. Estaríamos nos pene con comunicación con la llanura de Málaga.

Nuevo regimiento

Se dispone la creación de un nuevo regimiento, que llevará el nombre de Juan con el número 72, quedando de guarnición en Barcelona.

El Adelantado Mayor

Terremotos en Italia

Madrid 27
De Roma notifican que se registraron temblores de tierra en algunas ciudades, especialmente en Perugia, Bolonia y Florencia.

Se han reventado bastantes edificios. No hay noticias de que ocurrieran desgracias.

NUEVO PERIODICO

Se ha presentado al Gobierno civil solicitud pidiendo autorización para publicar en esta ciudad un nuevo periódico semanal con el nombre de *El Estudiante*, y que será órgano de la clase escolar.

Divulgó dicha publicación el joven escolar don Francisco Lázaro Romero.

Los azucareros

Man marchado a Madrid todos los gerentes de las fábricas azucareras de esta provincia.

Las joyas de la Princesa

Princesita de rubios cabellos,
alma blanca de puros destellos
que enferma te mueres de amor,
¿de qué sirve tu alcazar de ensueño,
si no vea tu idílico sueño
el amante y gentil trovador?

Por tu estirpe naciste Princesa,
y por ello tu vida no expresa
ante el mundo su honda emoción;
condenada a ocultar lo que sientes,
casi siempre, o finges, o mientes
lo que nunca sintió el corazón.

Entre mares, tizonas y lanzas,
noche y día te mueves y avanzas
como sombra impalpable y sutil,
y, cual cirio que lento va ardiendo,
pece a poco se van consumiendo
tus encantos y ardor juvenil.

Entre colchas, cojines y sedas,
yo sé, Psiquis, que sólo te quedas
con tu pena y ensueño ancestral;
mas no llores ni es tal tu destino:
no fué hecho por tí aquel divino
a quien llaman Poeta Ideal.

En las noches de místicos tales,
¡oh, Princesa de ojos azules!,
te presiento rondando el jardín,
maldiciendo tu adversa fortuna,
preguntando a la pálida luna
dónde está tu ideal Lohengrin.

Yo sé, Psiquis, que el lago recorres,
los kioskos, las fuentes, las torres,
confesando al laúd tu penar;
yo sé, Psiquis, que al viento vas dando
los suspiros que a él van buscando
y que nunca le habrán de encontrar.

Los collares, cintillos y gemas,
alcalfas, esudos, diademas
y arabescos de rico matiz;
los palacios, festejos y dones,
caballeros y locos bufones...
¡nada hay que te haga feliz!

En un cofre de sándalo y plata,
bien forrado de seda escarlata
y sirviendo de rico joyel,
allí guardas sus flores marchitas,
las preces de flores benditas
que en las noches de amor te dió él.

Son tus joyas los lirios, las rosas,
las violetas, enal tú raborosas,
los nardos y el triste alili;
ellas fueren de tí amor el premio
con aquel gran poeta bohemio
que temblaba de amor ante tí.

Tú naciste Princesa reinante;
él nació un poeta, un errante
que ni leño quitó ni tendré;
Dios no quiso igualar vuestra suerte;
seis dos seres que en vida y en muerte
el Destino jamás unirá.

¡Oh, Princesa de rubios cabellos,
alma blanca de puros destellos
que suspiras el buen trovador!
Es inútil que fel te vengeres;
es inútil que ames y esperes...
Tu idilio fué un sueño de amor.

Jaimé CARDONER NOGUÉ

Granadinos de historia

Frente a la tormenta social que se avizora, y en olvido o desdén de actuales falsas, sigue siendo oportuno el evocar las sombras del pasado, por el aporrecido distracción a los presentes.

Por otra parte, aunque parezca extraño, hay escritores madrileños interesados en estas cosas, por las referencias a la fama de *Guerra*, de cuyos logros nos pide detalles y ampliaciones, que mal puede facilitar quien apenas disfrutó unas cuantas sesiones, de las celebradas en la hospitalaria mansión del insigne Castro y Serrano.

Allí, el cocueto Ivon se imponía a todos con su innata e inefable charla; y allí asistía, con su joven y bella esposa, el redactor de *El Blas*, Manuel del Palacio, que apenas desplegaba los labios. Por cierto que una noche Mariano Vázquez, el director de la orquesta del Real, hubo de acudir a barrera, recordándole la quinta con que se despidió de ellos cuando fué conducido, con digna escolta, al oro lido del Pirineo.

¡Con que me llevan a Francia metido en la diligencia!
¡Me cisco en la providencia...
del juez de primera instancia del distrito de la Audiencia!

Entre la blasfemia y el chiste mediaba el samán de una letra.
Aquella noche se le obligó a recitar a guisa de sus poesías, entre ellas el epíteto de *Barvéz* y el soneto satirizado a *Montesquieu* por vender las narajas de San Telmo, por lo cual mereció el sobrenombre de *El Naranjero*.

También se recordó la distribua publicada en *El Blas*, contra el ametrallador de las Cortes:

¡No! en Irlanda, nieto de rayos,
y desde ahí no sé de leyes,
Yo soy O'Donnell el rarrullero,
a quien se plaga Madrid entero;
como el seor mi nombre abona,
puede aquí ser jiguero,
mirio en Sampiana.

El 41 se había sublevado contra la Libertad; el 54 se amparó de ella en Manzanares, con el engañoso Manifiesto, obra del que llamó *Joven aprovechado*, *Cárcenas*, el del último hombre y la última poesía.

Los contentillos de la calle de la Libertad número 4, con salvedades de caridad a Granada, declaraban olvidando a sus compañeros de aquí—que de no haber emigrado a tiempo, habrían sido unos aventureros en la ciudad morisca, entre galopines y chifas os, como Echevarría, Castañeda, el Padre Manchus y cultura al afamado autor de los *Fascos por Granada*. Considerada a ésta un peligosa molinero, y como prueba aducida que se varían tradiciones del árabe y del griego, conservó los mismos errores de esas versiones más añejas, lo cual manifiesta su rapacidad e ignorancia.

Una anecdota referente a este escritor corroboraba sus asertes.
En la Universidad de Granada había provisión para una cátedra de hebreo, vacante por falta de titular. Pero un español que había habitado Jerusalem, solicitó su desempeño, y grande fué el consuelo del Claustro, por ignorar todos este idioma. Pensaron en el Padre Echevarría—que no ignorando nada debía saber hebreo—, y requerido en forma se prestó a examinar.

Reunido el Claustro y presentado el aspirante, el examinador le expresó un discurso en una especie de algarabía, mezcla de palabras idiomáticas, sin consecuencia con la sacra lengua. El aspirante quedó como asombrado; y habiéndole repetido aquella ensarta de voces con resultado negativo, se estableció el siguiente diálogo:

—Lo estoy hablando a usted en hebreo; conteste, pues.
—No entiendo, señor lo que dice; conozco el hebreo de Palestina, y eso no lo es.

—¿Cómo no!—Usted no sabe palabra. ¡Reprobad!

R. MAURIEL

La justa reciprocidad

Hemos recibido un atento besalamano de don Rafael López Mateos, presidente de la Asociación de Funcionarios civiles de Granada, comunicándonos que en la junta general celebrada se ha visto con mucha satisfacción el artículo que publicó *EL DEFENSOR DE GRANADA* el día 10 pasado, titulado «La clase media: Una campaña vital», satisfacción que se ha hecho constar en el acta de la sesión referida.

Vivamente agradecemos las simpatías que nos dispensan los funcionarios civiles de Granada, que particular y colectivamente han merecido siempre las mayores consideraciones de este periódico, el cual seguirá siempre defendiendo con abnegación e independencia los intereses de todos los granadinos.

Sociedad Editorial de España
— Casa del HERALDO —
COLEGIATA 7, Madrid.

DE COLABORACION

Granadinos de historia

Al salir, el examinador quería extrangular al examinado, pero éste le costó trabajo decirle: «Usted abrió el hebreo, yo o el declarar incompetente al juez, hacía imposible la adjudicación de la cátedra; contestara usted cuatro frases en chino o en vascongado, y ahora profesor sería».

No era impecable la manobra; pero más de un almanaque ha sido reprochado por exponer teorías ignoradas del profesor.

Por lo demás, la tradición asigna al Padre Echevarría infinidad de aventuras, que demuestran ingenio sutil, pero impropio de un director de almas.

Los antiguos alumnos del *Saer-Monte* contaban, por haberlos visto de los más viejos, cosas singulares.

En la celda de cada colegial había una mesita frente a la puerta, donde el alumno debía estudiar en las veladas.

Al hacer la reguila los superiores abrían la puerta y el colegial, que estaba vuelto de espaldas, iniciaba un movimiento, llevándose la mano al bonete; pues bien, Echevarría se quitó un sombrero de madera, alambres y resortes, que cubría con su mano y su bonete; al abrirse la puerta, el monje había hecho la indicación reglamentaria y el superior se retiraba tan enfermo, mientras el sujeto escapado desde el ocurrer, cerraba la luna en la capital.

Cierta día, los compañeros le sustrajeron unos mantecados, falsándose el baul, y enterado el mozo, corrió a la celda del Abad, aplicándole remedios inmediatamente el colegio, para evitar una horrible desgracia, por haber desaparecido unos cuantos que tenía preparados con veneno para matar ratones; resultado, que los golosos, entre el susto y los evacuentes, quedaron como caqueletos.

Otra por el estilo: El colegial oía misa de madrugada y en una de invierno, según iba clareando el día, cada colegial y cada canónigo veía en la frente de los demás una cruz negra; el escándalo fue enorme, y aunque se acusó a Echevarría de haber vertido tinta en la pila del agua bendita, como él tenía también su cruz en la frente, no se le pudo probar la cosa.

Uno de los superiores se propuso eliminar al rebelde con temas penitenciales; copos y synones, más no lo consiguió. Una noche, apenas se había entregado al descanso, vio entrar por debajo de la puerta de su habitación, una serie de libros que avanzaban, y aterrorizado, pidió auxilio; eran cuarenta y cinco volúmenes enciclopédicos, que el timoroso señor tomó por almas en pena; y otra noche, al levantar el pestillo, se abalaron los dedos, se los llevó a la boca instintivamente y tal cosa probó, que estuvo enfermo del estómago durante un mes.

Santas diabluras se cuentan del antiguo colegio, que exigían un tema: diez veces estuvo paralizado y otras tantas intentó colgar los hábitos, pero exigencias de familia y la gratitud de la beca, le llevaron al sacroficio. Como era hombre de más talento que el promedio, se adaptó al medio ambiente, adquiriendo relieve en la ciudad, a cuyas bellezas naturales y monumentales dedicó notables trabajos.

En cambio, el padre Manchus, que vivió bastante después, fué un inadaptado. Sabía muchísimo, pero era un ejemplo de *Diógenes* por sus tonterías y teorías dramáticas, que unido al desdén de una modesta capellanía, le llevó a tomar los hábitos; pero sin dejar de ser un buen sacerdote; era un el fondo un rebelde. Mereció por su talento y cultura ser párroco, canónigo y obispo, mas no pasó de cura de mesa y sala. Tuvo agrados con la curia episcopal y con el Santo Oficio; de vez en cuando se libró por su parentesco con un *padre* defensor de Santo Domingo y sobre todo, porque ejerciendo en absoluto de fortuna, el fisco inquisitorial nada podía hacerle como el cura Melcher de Henschen y a otros muchos. Fueron contadas las desgracias que sufrió en su vida, entre dos paredes o en rincónes de sótanos, donde había heraldo sus cráneos la caída incesante de una gota de agua. Todo ello, por haber sido escogido un libro, que ahora sirve de oráculo a las naciones más grandes y más civilizadas del mundo; *La Reforma de Luter*.

R. MAURIEL

Sociedad Editorial de España

— Casa del HERALDO —
COLEGIATA 7, Madrid.

En el Ayuntamiento

El Ayuntamiento de Fomento... El alcalde celebró sesión la Comisión de Fomento...

Conceder autorización a don Sabatista... Conceder autorización a don Sabatista para que en la obra de su...

Que puse también a informe del señor... Que puse también a informe del señor Legido...

Que puse a informe del jefe de la... Que puse a informe del jefe de la Biblioteca Municipal...

Que puse a informe del jefe de la... Que puse a informe del jefe de la Biblioteca Municipal...

Que puse a informe del jefe de la... Que puse a informe del jefe de la Biblioteca Municipal...

Que puse a informe del jefe de la... Que puse a informe del jefe de la Biblioteca Municipal...

SEÑALAMIENTO DEL CUPO

Los soldados de este año

Una vez que la Comisión Mixta de... Una vez que la Comisión Mixta de Reclutamiento...

UN CASO DE PROFUNDIDAD... UN CASO DE PROFUNDIDAD... UN CASO DE PROFUNDIDAD...

La exportación de aceite... La exportación de aceite... La exportación de aceite...

En la sesión de la Comisión de Fomento... En la sesión de la Comisión de Fomento...

Beas de Granada 0, Calicasar 0, Gá... Beas de Granada 0, Calicasar 0, Gá...

Total 820 mozos del actual reemplazo... Total 820 mozos del actual reemplazo...

Total general de mozos que les corres... Total general de mozos que les corres...

En los talleres de EL DEFENSOR... En los talleres de EL DEFENSOR...

Asociación de Funcionarios Civiles

En la sesión de Junta directiva que... En la sesión de Junta directiva que...

UN CASO DE PROFUNDIDAD... UN CASO DE PROFUNDIDAD... UN CASO DE PROFUNDIDAD...

La exportación de aceite... La exportación de aceite... La exportación de aceite...

La exportación de aceite... La exportación de aceite... La exportación de aceite...

Corridas de toros

Barcelona 26... Barcelona 26... Barcelona 26...

Se lidiaron novillos de Surra, salie... Se lidiaron novillos de Surra, salie...

Léase la información de cuarta plana... Léase la información de cuarta plana...

El nuevo Gobernador

Su llegada... Su llegada... Su llegada...

En el Gobierno civil. El señor Jimé... En el Gobierno civil. El señor Jimé...

En el mismo se encontraba ya el Go... En el mismo se encontraba ya el Go...

Visitas

Ayer visitó al nuevo Gobernador... Ayer visitó al nuevo Gobernador...

El presidente de la Diputación, don... El presidente de la Diputación, don...

El presidente de la Asociación Anti... El presidente de la Asociación Anti...

El presidente de la Asociación Anti... El presidente de la Asociación Anti...

LA DEGRACIA DE AYER

Un hombre muerto... Un hombre muerto... Un hombre muerto...

Postre ideas... Postre ideas... Postre ideas...

Los exploradores... Los exploradores... Los exploradores...

Autos de dos hurtos... Autos de dos hurtos... Autos de dos hurtos...

Albuminuria... Albuminuria... Albuminuria...

Complicados en un robo... Complicados en un robo... Complicados en un robo...

SE VENDE... SE VENDE... SE VENDE...

Para las señoras... Para las señoras... Para las señoras...

Bañar de Zújar... Bañar de Zújar... Bañar de Zújar...

Un sujeto peligroso... Un sujeto peligroso... Un sujeto peligroso...

Un sujeto peligroso... Un sujeto peligroso... Un sujeto peligroso...

UN ROBO

Denunciado anoche en la Comandancia... Denunciado anoche en la Comandancia...

Perdida... Perdida... Perdida...

ORINA... ORINA... ORINA...

Escritura en colores... Escritura en colores... Escritura en colores...

Perdida... Perdida... Perdida...

Albuminuria... Albuminuria... Albuminuria...

Complicados en un robo... Complicados en un robo... Complicados en un robo...

SE VENDE... SE VENDE... SE VENDE...

Para las señoras... Para las señoras... Para las señoras...

Bañar de Zújar... Bañar de Zújar... Bañar de Zújar...

Un sujeto peligroso... Un sujeto peligroso... Un sujeto peligroso...

LA DEGRACIA DE AYER

Un hombre muerto... Un hombre muerto... Un hombre muerto...

Postre ideas... Postre ideas... Postre ideas...

Los exploradores... Los exploradores... Los exploradores...

Autos de dos hurtos... Autos de dos hurtos... Autos de dos hurtos...

Albuminuria... Albuminuria... Albuminuria...

Complicados en un robo... Complicados en un robo... Complicados en un robo...

SE VENDE... SE VENDE... SE VENDE...

Para las señoras... Para las señoras... Para las señoras...

Bañar de Zújar... Bañar de Zújar... Bañar de Zújar...

Un sujeto peligroso... Un sujeto peligroso... Un sujeto peligroso...

Un sujeto peligroso... Un sujeto peligroso... Un sujeto peligroso...

Crónica obrera

Hay a las nueve de la noche, celebrándose una reunión de la comisión de patronos...

Por falta de número no pudo anteayer constituirse la sociedad de obreros...

La directiva del gremio de harineros cita a todos sus agremiados para la asamblea que se ha de celebrar hoy...

La sociedad de acasagorados de obreros de Pines Puente, en junta celebrada en la noche del 23 del corriente...

Se dice como seguro que el Gobierno, en vista de las satisfactorias noticias que tiene respecto al problema obrero...

Esta tarde se le practicó una nueva cura, marchando después Sánchez Magias a Madrid en el expreso.

En la Diputación dice el Presidente que el Presidente de la Diputación señor Mitez, dijo ayer a los periodistas...

Ha encargado a la casa Cobán de Sevilla, la construcción de las quince camas con somiers para la nueva enfermería de San Luis...

Terminados los diez días de plazo del anuncio previo, ha enviado al Boletín Oficial, el edicto para la subasta de la construcción de la traviesa de Gájar Sierra...

También ha sido enviado al Boletín Oficial, el anuncio previo necesario por término de diez días, del proyecto y presupuesto para la construcción de otra nueva enfermería en el hospital de San Juan de Dios...

Falleció el honorable y laborioso tipógrafo don Manuel López Molino, regente que fue durante muchos años, de los talleres de nuestro muy querido colega Noticiero Granadino.

Geórga el difunto de lindísimas simpatías y afetos, por su ingenua bondad, su clara inteligencia y la sencillez y nobleza que imprimía a todos sus actos.

Por la casa mortuoria desfilan infinitas personas para testimoniar el dolor que les causa la muerte de tan generoso ser, víctima de traidora dolencia.

No nos acordamos al cielo, haciéndole presente a la augusta virgen y demás familia, y rogamos a los factores una oración por el alma de tan modesto como meritorio operario.

Ayer fallecieron en Granada: Doña Isabel Perálvarez Barranco, doña Josefa Gallegos Fernández, don Francisco Tallón Martínez, don Joaquín González Martín, Mercedes Romero García, párvulo, Plácida Fernández, ídem, Antonio Gómez Arco, ídem.

En el hospital de San Juan de Dios, Vicente García Regi, de setenta y cinco años, de Otrera.

En el departamento de huérfanos del Hospital, María de los Dolores Carmona Huertas, de sesenta y siete años, de Maracena.

En el departamento de huérfanos del Hospital, María de los Dolores Carmona Huertas, de sesenta y siete años, de Maracena.

En el departamento de huérfanos del Hospital, María de los Dolores Carmona Huertas, de sesenta y siete años, de Maracena.

En el departamento de huérfanos del Hospital, María de los Dolores Carmona Huertas, de sesenta y siete años, de Maracena.

En el departamento de huérfanos del Hospital, María de los Dolores Carmona Huertas, de sesenta y siete años, de Maracena.

En el departamento de huérfanos del Hospital, María de los Dolores Carmona Huertas, de sesenta y siete años, de Maracena.

En el departamento de huérfanos del Hospital, María de los Dolores Carmona Huertas, de sesenta y siete años, de Maracena.

En ellas se pide que se conceda la Gran Cruz de Isabel la Católica al jefe técnico de los servicios don Manuel Romero.

DE POLÍTICA Los romanonistas

Aneche se reunió el Comité del partido, acordando adherirse al acto político que ha de celebrarse en Madrid el día 5 del próximo mes...

Aunque el número de comensales que han de asistir al banquete que tendrá lugar en honor del excelentísimo señor conde de Romanones será limitado, según indica la prensa, el señor Nájera abriga la seguridad de que podrá encontrar puesto la expresada representación granadina.

Asimismo se acordó que una comisión del Comité salude al nuevo Gobernador civil circunscribiendo sus respetos a la vez que su consorcio para todo cuanto redunde en beneficio moral y material de los intereses granadinos...

En la noche del 23 del corriente, se celebró una reunión de la comisión de patronos...

Se dice como seguro que el Gobierno, en vista de las satisfactorias noticias que tiene respecto al problema obrero...

Esta tarde se le practicó una nueva cura, marchando después Sánchez Magias a Madrid en el expreso.

En la Diputación dice el Presidente que el Presidente de la Diputación señor Mitez, dijo ayer a los periodistas...

Ha encargado a la casa Cobán de Sevilla, la construcción de las quince camas con somiers para la nueva enfermería de San Luis...

Terminados los diez días de plazo del anuncio previo, ha enviado al Boletín Oficial, el edicto para la subasta de la construcción de la traviesa de Gájar Sierra...

También ha sido enviado al Boletín Oficial, el anuncio previo necesario por término de diez días, del proyecto y presupuesto para la construcción de otra nueva enfermería en el hospital de San Juan de Dios...

Falleció el honorable y laborioso tipógrafo don Manuel López Molino, regente que fue durante muchos años, de los talleres de nuestro muy querido colega Noticiero Granadino.

Geórga el difunto de lindísimas simpatías y afetos, por su ingenua bondad, su clara inteligencia y la sencillez y nobleza que imprimía a todos sus actos.

Por la casa mortuoria desfilan infinitas personas para testimoniar el dolor que les causa la muerte de tan generoso ser, víctima de traidora dolencia.

No nos acordamos al cielo, haciéndole presente a la augusta virgen y demás familia, y rogamos a los factores una oración por el alma de tan modesto como meritorio operario.

Ayer fallecieron en Granada: Doña Isabel Perálvarez Barranco, doña Josefa Gallegos Fernández, don Francisco Tallón Martínez, don Joaquín González Martín, Mercedes Romero García, párvulo, Plácida Fernández, ídem, Antonio Gómez Arco, ídem.

En el hospital de San Juan de Dios, Vicente García Regi, de setenta y cinco años, de Otrera.

En el departamento de huérfanos del Hospital, María de los Dolores Carmona Huertas, de sesenta y siete años, de Maracena.

En el departamento de huérfanos del Hospital, María de los Dolores Carmona Huertas, de sesenta y siete años, de Maracena.

En el departamento de huérfanos del Hospital, María de los Dolores Carmona Huertas, de sesenta y siete años, de Maracena.

El conflicto ferroviario

Madrid 27. El señor Sánchez Toca recibió a una comisión de la Compañía del Norte, presidida por el señor Rodríguez Samper.

El jefe del Gobierno les requirió para que determinara la actitud de la Compañía respecto del pleito de los ferroviarios.

Después, el presidente recibió a una comisión de ferroviarios presidida por Anguiano.

Los comisionados concretaron las aspiraciones del personal.

Don Melquíades a Barcelona

Madrid 27. Esta tarde comparecieron los señores Sánchez Toca, Melquíades Álvarez y Zulueta.

El jefe de los reformistas ha querido cambiar impresiones con el presidente del Consejo, antes de emprender su viaje, acerca de los movimientos sociales en dicha ciudad.

Don Melquíades manifestó, después de la entrevista, la satisfacción que le produce al Gobierno apartarse de los viejos procedimientos...

Despidieron todos los diputados reformistas que se encuentran en Madrid y numerosos amigos.

La velada de anteocho

Comenzó el programa que publicamos, se celebraron anteayer en el Camp de San Sebastián, los festejos organizados en honor del Santo Cristo de los Faros.

A las ocho de la mañana, un disparo general de cohetes anunció la inauguración de la feria, que durante todo el día se prolongó.

Por la noche, a las nueve, se quemó un artificio castillo, verificándose una animada velada.

Concurrió la banda municipal.

Los mineros de Huéneja

El Gobernador civil ha remitido al alcalde de Huéneja el laudo dictado por dicha autoridad en la huelga que sostienen aquellos mineros...

Notas políticas

Madrid 27. El miércoles se celebró Consejo de ministros en la Presidencia.

Una Comisión del Centro de Hijos de Madrid ha pedido al señor Sánchez Toca que el Gobierno asista a la inauguración en la plaza de España de la lámpara dedicada a las glorias de la raza.

Amós Salvador

Madrid 27. Regresó a esta corte don Amós Salvador.

En breve reanudarán las conferencias con los jefes de grupos libérricos y seguirá trabajando en favor de la unión del partido.

Junta de compra de trigos

Madrid 27. Por falta de número no pudo celebrarse ayer tarde, la Junta de compra de trigos.

NOTAS BARCELONESAS

Barcelona 27. Los comentarios son muy vivos alrededor de lo ocurrido después de la sesión de clausura del Congreso patronal.

La visita hecha al capitán general por numerosos patronos, se considera como una demanda de fuerza al Gobierno o como solicitud de la declaración del estado de guerra...

También se ha comentado la parte final del discurso del presidente del Congreso señor Craxpax, diciendo que los congresistas debían acudir a la Capitania General.

El anuncio de un probable establecimiento rápido de las garantías constitucionales, hecho por el Gobierno, ha causado un efecto deprimente enorme entre los patronos que acusan al Gobierno de parcialidad.

Tienen los obreros el decidido propósito de acudir al trabajo hasta el último instante.

Intelectualmente apoyarán todas las ventajas del lock-out, utilizando las dos horas que quedan para buscar trabajo. Así la jornada será de seis horas.

Son muchos los patronos que han...

El lock-out. Para éstos, el plazo de ocho días no terminará hasta el martes de la semana próxima.

En algunas fábricas de San Martín de Provençales, los patronos han acordado el cierre, ante el temor de que se comenciaran actos de sabotaje.

Las autoridades trabajan activamente para evitar que se realice la decisión de los patronos. Mientras, todas las negociaciones para solucionar las huelgas pendientes, han quedado suspendidas.

Celebraron una detenida conferencia el capitán general y el gobernador. Este ha manifestado que no podrá dar nuevas impresiones relacionadas con el anuncio de lock-out, cuyo primer efecto ha sido impedir toda acción para resolver las huelgas de cuticeros, camareros, constructores de carros y carreterías para automóviles, ladrillos, manufacturas de pieles, etc.

También la huelga de marinos mercantes está pendiente del laudo resolviéndola, que hay que aguardar ultimado, entregándose en seguida a las partes litigantes.

Los patronos dicen que secundar el lock-out, esperanzados de que echándolo todo a rodar, será un golpe de fuerza que acabará con la actual situación, especialmente con el predominio del Sindicato.

Los panaderos han anunciado su propósito de no fabricar pan, sino con la harina intervenida. Tienen pocas existencias y amenazan con dejar sin pan a la ciudad, cuando se acabe el stock.

Las noticias de Olot anuncian que el Sindicalismo ha tomado allí grandes proporciones. Están ya afiliados todos los amos principales de la industria.

Enfermedades de los ojos. Consulta especial a cargo del Doctor B. García Duarte.

Doctor B. García Duarte. Consultorio de esta facultad de Medicina. De tres a cinco. Plaza Nueva, 3.

Pintores. Acote Linares pero, se vende en la Droguería Central, a precios económicos.

Se necesita una báscula que pese a 500 kilos, estando en buen uso. Dada razón Droguería Central.

ANUNCIO. Se saca a concurso en la Fábrica de Polvos y Explosivos...

LA SOLEDAD. Antigua Agencia de Papeles Financios y MORAL.

Se compra oro, plata, platino, brillantes, esmeraldas, perlas, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas.

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

SEÑORAS. Los Modelos más elegantes, adquiridos en el reciente viaje a Madrid y Barcelona, los encontraréis en el Gran Nazar de Modas...

Grandes almacenes

TALLERES de construcción y reparación de toda clase de maquinaria industrial.

VENTA de toda la maquinaria que contiene la casa AJENA y ARANZABAL, a los precios antes de un Coligador, puesta en venta.

JUAN LEYVA, Mecánicos, 3 y 5. GRANADA

PURGANTE IDEAL es el PALMIL. Tiene todas las ventajas del aceite ricino y ninguno de sus inconvenientes.

Comprar barato y bueno

ha de ser siempre la aspiración de todo el que desea mirar por sus intereses, y esto se puede conseguir en los renombrados almacenes de...

Academia de Isabel la Católica

Preparatoria para las carreras de Militares, Correos, Telégrafos y Armas del Estado. Universitarias y segunda enseñanza.

Resultados obtenidos en el presente año. Han ingresado de oficiales terceros...

En este centro están abiertas las clases todo el año. Internado modelo. Pidanse informes y Reglamentos al Director.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

Enfermedades de la piel y VENEREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barrios.

